

“这不就是象征着中匈友谊友好的成长吗？”

新华社记者 张远 韩梁 陈浩

特写

蓝天白云，晴空暖阳。当地时间9日上午，匈牙利总统舒拉克、总理欧尔班在布达王宫内为习近平主席举行欢迎仪式。

古老宏伟的布达王宫庄严肃立，中匈两国国旗相映成辉。这是匈方首次启用布达王宫内庭作为欢迎仪式场地。鲜艳的红旗，嘹亮的军乐，英姿挺拔的国防军

仪仗队，威武雄壮的骑兵队……细致的安排，高规格的礼遇，彰显着中匈友好的深情厚谊。

这是习近平主席时隔15年再次踏上匈牙利这片美丽富饶的土地。欢迎仪式结束后，习近平主席在匈牙利总统府同舒拉克总统举行会谈。习近平主席特意谈到了前一天抵达布达佩斯国际机场时，欢迎队伍中的匈牙利姑娘欧拉·塔玛拉。

“他们介绍说，她就是15年前给我献花的那个小姑娘，当时只有6岁，现在长大

了。”习近平主席说。

2009年10月，时任国家副主席习近平访问匈牙利时，欧拉作为儿童代表曾向他献花。后来，欧拉进入中东欧地区第一所使用中文和本国语言教学的匈中双语学校学习，现在已能讲一口流利的汉语。她给自己取了个中文名童童。

8日晚，习近平主席乘坐专机抵达布达佩斯国际机场。看见习近平主席走下舷梯，欧拉迎上前去献上一束鲜花，高兴地说：“习主席，欢迎您来到匈牙利！”

听了工作人员的介绍，习近平主席想了一下，想起了当年的那个小女孩。“你已经长这么大了？当年你还只有这么高。”习近平主席一边说，一边用手比划。

得知欧拉后来学了中文，习近平主席微笑着点点头说：“中文讲得很好。”

“我当时就是一阵感动啊。”9日上午，习近平主席同舒拉克总统谈起这件事时说：“从小姑娘到一个美丽的少女，这不就是象征着中匈友谊友好的成长吗？”

(新华社布达佩斯5月10日电)



4月，“国际军事比赛-2024”“萨彦岭行军”雪地作战行军比赛赛场上，中国参赛队员人均负重30多公斤，历时2天1夜，完成12项课目，在与多国参赛队竞技中，男女两队均取得优异成绩。其中，男兵队获男兵组总分第二；女兵队首次参赛，获女兵组9项第一、总分第一。图为第一个比赛日，中国男子参赛队员进行绳索滑降(4月7日摄)。

新华社发(杨贵良摄)

● 习近平总书记关切事 ●

两个林场的绿色情缘

新华社记者 刘伟 魏婧宇 冯维健 张丽娜

站在河北塞罕坝机械林场的望海楼上远眺，一片林海染绿了坝上地区，又向东南方向绵延，与另一抹绿色——内蒙古喀喇沁旗马鞍山林场相接。

两座林场山水相连，牵动着总书记的心。2019年7月，习近平总书记在马鞍山林场考察时强调，“守好这方碧水，这片蔚蓝、这份纯净，要坚定不移走生态优先、绿色发展之路”；2021年8月，习近平总书记考察塞罕坝机械林场时强调，“要传承好塞罕坝精神，深刻理解和落实生态文明理念”。

2023年10月，一条新修的公路——县道X186连接线连通了塞罕坝林场与马鞍山林场，使两地通行路程缩短了100多公里。山上树与树相接，山下路与路相通，此前相近但无坦途的两个林场，真正牵起手来，汇聚起护绿、兴绿、护绿的新力量。

路相通 守护生态屏障

进入立夏，气温升高，防火任务加重，马鞍山林场的“林三代”王禹韩“跑山”更勤了。

作为林场快速扑火队成员，他几乎每天都要进山巡逻防火，还随身带着一个笔记本，将巡逻中发现的林场中适合设立储水点的位置标注在本上。“林场今年准备推广以水灭火的方式，储水点隔多远设一个合适、小型消防车走哪条路线上山，这些都得提前计划好”。

这是来自隔壁塞罕坝林场的灭火经验。去年夏天，喀喇沁旗林草局副局长李明带队到塞罕坝林场学习，带回了森林防火的“大招”：“以水灭火是一种安全、高效的扑灭森林火灾的方法，不仅灭火更快、更彻底，能减少复燃风险，还能降低消防队员的劳动强度和危险。”

2023年10月，一条6.784公里的公路连接起内蒙古喀喇沁旗美林镇和河北省围场

满族自治县兰旗卡伦乡，从马鞍山林场到塞罕坝林场，不用再绕行100多公里，两个林场建立起更密切的联系。

历经十余年的探索，塞罕坝总结出客土回填、覆膜保墒、防寒越冬等攻坚造林技术规范，也为其他地区开展人工林繁育提供了经验。

“现在交通方便了，我们可以经常到塞罕坝去看看他们造林怎么做得那么好。”在马鞍山林场工作了30多年的柴树岭说，“两个林场的地类、树种、气候条件都差不多，现在马鞍山林场也进入了攻坚造林阶段，塞罕坝的好经验能帮我们提高造林效率。”

携手护绿，互助增绿，两个林场的合作越来越深，未来还将在林业碳汇开发、有害生物防治、野生动植物资源保护与利用等方面深化交流与合作。绿意沿着公路蔓延，构筑起美丽的生态长廊。

村相交 奏响“两山”新曲

清晨的阳光洒在宽阔的公路上，一辆满载木屑原料的小货车驶向太阳升起的方向。

早上刚从河北省围场县兰旗卡伦乡马家店村装车的新鲜木屑，不到一个小时就送到了内蒙古喀喇沁旗美林镇古山村的食用菌种植基地。

县道X186连接线不仅畅通了塞罕坝、马鞍山两个林场，还畅通了林场周边地区的人流、物流、信息流，有利于两地合作探索林下生金的新路子。

喀喇沁旗双泽食用菌有限公司负责人孙亚坤签收了这一车新鲜木屑，准备为食用菌制作基料。家在围场县的孙亚坤6年前来到喀喇沁旗发展林菌产业，目前种植了赤松茸、羊肚菌、红托竹荪等十余种食用菌。

古山村外的山坡上，挺拔的松树迎风矗立，松林下点缀着一簇簇暗红的小伞，赤松茸正不断从松针覆盖的泥土里冒出头来。

孙亚坤介绍，美林镇山高山密海，海拔和气候都很适宜食用菌生长。而兰旗卡伦乡多家板材加工厂的废木屑，正好为食用菌种植提供了基料，每年双泽公司要从马家店村等地购入800余吨木屑，“公路通了每吨运费能减少一半，一年光这一项就能少花4万多块钱”。

当前正是食用菌采摘季。往年这时候孙亚坤经常因为人手短缺急得团团转，因为正值春耕的关键时期，很难招到足够的人上山采菌。

今年他却格外淡定。他给马家店村的朋友们拨了几个电话，第二天就有村民来到古山村的食用菌种植基地打工。

“现在路通了，来回才1个小时，每天还有车接送，一天能挣100块钱呢。”马家店村村民杜立国说。

“路相通才能共发展。”喀喇沁旗县委常委、政府副旗长志良说，“喀喇沁旗和围场县的生态合作，已从最初的植树增绿、防火护绿，发展为现在的致富用绿。我们牢记总书记‘要坚定不移走生态优先、绿色发展之路’的嘱托，在保护的前提下，让老百姓通过发展林下经济、生态旅游增收致富。”

两地致力于将林业生态优势转化为发展优势，目前已在林菌、林药等林下产业开展合作。而公路的修通又将沿线的村庄与两地林场相连通，为进一步发展森林康养旅游创造了条件。

心相亲 续写团结故事

“姐，我们从家里出发了。”

“我现在起锅做饭，等你们到了正好开饭。”

接到弟弟的电话，内蒙古喀喇沁旗小美林村的于风琴走进厨房忙活起来。炸黏豆包、炖羊肉、包饺子……这位从河北围场县麻家营村嫁到小美林村已经27年的满族媳

妇，会做各种蒙餐和中式家常菜。

“我爱人是汉族，我是满族，邻居还有蒙古族，大家一起生活久了，现在好多民族美食都会做。”于风琴笑着说。

小美林村地处蒙冀交界，有十分之一的村民家在围场县有亲戚，其中还有不少是多民族家庭。

炸得金黄的黏豆包刚端上桌，从麻家营村来的弟弟一家也进了门。家人们围坐一堂，吃着热腾腾的饭菜，这样平凡的场景于风琴家几年前很少有。

“以前交通不方便，娘家来人要先走土路再上大路，折腾小半天才能到。哪像现在早上打个电话，没到午饭时间人就到了。”于风琴笑得更开心了。

吃饭时，一家人聊起养牛的话题。于风琴家养了40多头牛，喀喇沁旗正在引导养殖户参与绿色养殖，她和丈夫萌生了转变养殖模式的念头。于风琴的弟弟讲起围场县有种养结合的循环发展模式，邀请他们过几天去看看。

“还等几天干啥，吃了饭就去呗。”于风琴催促道，“现在都强调绿色发展，咱们也要赶上趟。”

“蒙冀交界的这片地区，位于中原农耕文化和草原游牧文化过渡地带，自古就是见证民族交往交流交融的地区。”喀喇沁旗博物馆宣教部部长秦晓伟介绍，一百多年前，喀喇沁旗架设的第一条电报电话线就是经由围场县最终并入北京的，打破了塞北地区与内地信息隔绝的局面。

山上青松根连根，各族人民心连心。在这片洋溢着绿色希望的土地上，民族团结之树根深叶茂、叶愈茂。

北国之夏，青绿最美。塞罕坝林场与马鞍山林场，已经开始新一年的造林工作，谱写新的绿色情缘。(新华社呼和浩特5月9日电)



这是5月9日拍摄的固阳秦长城遗址段(无人机照片)。

固阳秦长城遗址位于内蒙古自治区包头市固阳县中部的色尔腾山北坡上缘。此段长城墙体的构筑方式以石筑为主，加之近年来当地文旅部门对其修缮维护，该段秦长城保存较为完好。

新华社记者
李志鹏 摄

民政部等七部门规范养老机构预收费

新华社北京5月10日电(记者高蕾)记者10日从民政部2024年第二季度例行新闻发布会上获悉，民政部等七部门近日印发《关于加强养老机构预收费监管的指导意见》，对预收费收取要求、使用用途等进行规定。

近年来，一些养老机构采取预收养老服务费、押金和会员费等形式运营。这种方式让老年人及家属享受了优惠的价格，节省了

逐月交费的时间成本，但也有一些养老机构预收大额费用后，出现了不按合同履行义务、资金管理使用不规范、资金链断裂破产倒闭等情况，亟需做好规范。

预收费额度方面，意见规定，养老服务预收的周期最长不得超过12个月，对单个老年人收取的押金最多不得超过该老年人月床位费的12倍。

使用用途方面，意见列出了“负面清单”，如会员费不得用于非自用不动产、有价证券、金融衍生品等高风险投资，不得直接或间接投资以买卖有价证券为主要业务的公司，以及用于其他借贷用途等。

意见还规定，养老机构不得以承诺还本付息、给予其他投资回报等方式，诱导老年人或者其代理人交纳预收费。押金、会员费

应当采取商业银行第三方存管和风险保证金等方式管理，确保资金安全。

意见设立了2025年前建立健全跨部门养老机构预收费监管工作机制的目标。在发布会上，民政部养老服务司副司长李邦华表示，各级民政部门将会同有关部门明确各方责任分工，定期通报问题线索、研判重大风险隐患，协同做好存量攻坚；加强与存管银行协同配合，实现存款银行与民政部门信息系统的对接，形成行业监管部门与金融机构双向发力的管理模式。

李邦华还特别提示老年人及家属，面对低价、打折、优惠时，要保持谨慎，选择适合自己的交费方式。

外交部：

严肃敦促日方恪守中日四个政治文件有关原则和精神

新华社北京5月10日电(记者冯歆然)外交部发言人林剑10日表示，中方严肃敦促日方恪守中日四个政治文件的有关原则和精神，以实际行动体现坚持一个中国原则的承诺，不得以任何形式纵容支持“台独”分裂势力。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，台所谓“驻日代表”谢长廷表示，已有37名日本国会议员预定参加5月20日举行的“总统就职典礼”。中方对此有何评论？

林剑说，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。台湾从来就不是一个国家，不存在什么“总统”。台湾问题纯属中国内政。

林剑表示，日方在《中日联合声明》中作出明确承诺，即“日本国政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府。中华人民共和国政府重申：台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分。日本国政府充分理解和尊重中国政府的这一立场，并坚持遵循波茨坦公告第八条的立场。”《波茨坦公告》第八条明确规定，“开罗宣言之条件必将实施”。而《开罗宣言》的主要内容即是将日本所窃取的中国之领土归还中国。

林剑说，日方还多次就台湾问题向中方作出郑重承诺，包括不搞“两个中国”或“一中一台”，不支持“台独”，只同台湾维持民间和地区性往来。“这就是历史经纬，是日本必须遵循的立场和原则。”

林剑表示，中方严肃敦促日方恪守中日四个政治文件的有关原则和精神，以实际行动体现坚持一个中国原则的承诺，不得以任何形式纵容支持“台独”分裂势力，切实维护台海和平稳定而不是相反。

“我们正告民进党当局，勾连外部势力进行‘独’挑衅绝不可能得逞，出卖国家民族利益必将遭到历史清算。”他说。

商务部：

坚决反对美方将多家中国实体列入出口管制“实体清单”

新华社北京5月10日电 针对美方近日以所谓涉军、涉俄等为由，将37家中国实体列入出口管制“实体清单”，商务部新闻发言人10日表示，中方对此坚决反对，敦促美方立即停止错误做法。

这位发言人表示，长期以来，美方泛化国家安全概念，滥用出口管制措施，打压遏制中国企业，严重损害企业合法权益，破坏全球产业链供应链安全稳定，阻碍世界经济复苏和发展。中方敦促美方立即停止错误做法，并将采取必要措施，坚决维护中国企业的合法权益。

中国足协处罚大连英博队和广州队 多人被停赛

新华社大连5月10日电(记者郭翔 张博群)10日，中国足协发布情况通报，对2024赛季中甲联赛第九轮大连英博队与广州队比赛出现的赛风赛纪问题予以处罚。大连英博队被通报批评并被罚款20万元，王选宏等4名球员被停赛、罚款，广州队霍深坪被停赛、罚款。

中国足协对引起本次冲突的责任情况进行了说明，大连英博队对本场比赛发生严重赛风赛纪问题应承担主要责任，球员王选宏因对广州队门将霍深坪向主队球迷看台鞠躬行为不满，随即冲向霍深坪推击其颈部，行为恶劣，影响极坏，是引发赛后双方冲突、摩擦的主要肇事者，应承担主要责任。而霍深坪向主队球迷看台三鞠躬的行为，客观上造成激怒主队球迷和球员的事实，是引发赛场人员聚集、场面混乱的重要因素，对本场比赛发生严重赛风赛纪问题负有不可推卸的责任。

中国足协纪律委员会依据《中国足球协会纪律准则》，结合调查事实和认定，对大连英博队予以通报批评，罚款20万元；对大连英博队球员王选宏予以停赛10场，罚款10万元，科特尼克予以停赛6场，罚款6万元，恩巴洛和隋维杰均予以停赛4场，罚款4万元；对广州队球员霍深坪予以停赛4场，罚款4万元。